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Test 1’in Çözümleri

1.	 	
v

K

L M

v v

N

		  Cisim K noktasında iken hem potansiyel, hem de 

kinetik enerjisi vardır. Sürtünme olmasaydı cisim 

K dan L ye gelinceye kadar hızı v den daha büyük 

bir değer alırdı. Bu aralıkta hız artmadığına göre 

K-L arası sürtürmelidir.

		  L-M arası yatay olduğundan ve bu aralıkta hız 

değişmediğinden sürtünme yoktur. Cisim M den 

N ye varıncaya kadar yavaşlayarak durmuş. M-N 

arası sürtünmelidir.

Cevap D dir.

	

2.		

r

2r

F1
P

O1

P

F2

O2

		

P ağırlığındaki iki cisim hangi yolla h yüksekliğine 

çıkarılırsa çıkarılsın, yer çekimine karşı yapılan iş 

W = mgh  olur.

Cevap D dir.

	 3.	
m

X

Y

Z

K

L

•

•

•

•

•

A

h

h

h

		  Şekilde verilen yolun XY ve KL kısımları sürtünme-

lidir. Bu iki kısımda sürtünme kuvveti, cismi aşa-

ğı çeken ağırlık kuvvetinin yüzeye paralel bileşe-

ninden küçük ise, cisim bu aralarda yavaşlamaz. 

Soruda kesinlik istendiği için yavaşlama yalnızca 

ZK arasında olmuştur diyebiliriz. Çünkü cisim bu 

aralıkta yokuş yukarı çıkmaktadır.

Cevap C dir.

	 4.	

		

K noktasında 3mgh kadar potansiyel enerjiye 

sahip m kütleli cismin, Y noktasındaki potansiyel 

enerjisi mgh dir. Bu da Şekil II de 1 birim olarak 

gösterilmiştir. Sürtünme olmadığından mekanik 

enerji korunur. L noktasındaki kinetik enerji 2 birim 

olmalıdır. Oysa E seçeneğinde 1 birim olarak veril-

miştir.

Cevap E dir.
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	 5.	

birimidir
enerji s sğas

joule

		  Isı, aynı zamanda bir enerji çeşidi olup birimi joule-

dir.  Q = mc.∆T  bağıntısı ile hesaplanır. mc terimi 

ısı sığasıdır.

Cevap E dir.

	

	 6.	 Engel kaldırılınca sistem

r

2r

O

3mK L

 

ok yönünde harekete 

geçer. 3m kütleli L cismi r 

yarıçaplı bir silindire, K 

ise 2r yarıçaplı bir silindi-

re bağlıdır. Sistem O nok-

tası etrafında döndüğün-

de L nin hızı v olursa K 

nın hızı 2v olur. Buradan;

		

E E
4

3

2

1

4

3

2

1

( ) ( )k L k K

K

K

2 2

=

. . ( )mv m v3 2 &=

.m m bulunur=

Cevap A dır.

		

	 7.	

		  Yarım küre biçimli kapta en altta bulunan L sıvı-

sının hacmi K sıvısınınkinden azdır. Kap Şekil II 

deki konuma getirildiğinde L sıvısının ağırlık mer-

kezi Şekil I dekine göre daha aşağıda olur ve 

potansiyel enerjisi azalır, I. yargı doğru olur.

		  Benzer biçimde K sıvısının da Şekil II de ağırlık 

merkezi daha aşağıdadır ve potansiyel enerjisi 

azalır.

		  Her iki sıvının ağırlık merkezi daha aşağıda oldu-

ğundan her iki sıvının potansiyel enerjisi azalır.

Cevap E dir.

	 8.	

2m

m

F1 F2

2h h
F3

m

		  W1  = mgh   

		  W2  = 2mgh      W2 > W1 = W3

		  W3  = mgh   

Cevap D dir.



N
ih

at
 B

ilg
in

 Y
ay

ın
cı

lık
©

İŞ, ENERJİ ve GÜÇ 3

	 9.	

h

X

Z

Y

3h

		  Cisim X noktasında iken hem kinetik Ep Ek

hem de mgh kadar potansiyel enerjisi 

vardır. Z noktasında 3mgh kadar 

potansiyel enerjiye sahip olan cisim 

geri dönüşte X noktasında durduğuna 

göre yolda enerjinin 2mgh kadarını 

sürtünmeden dolayı kaybetmiştir. O hâlde başlan-

gıçta cisim X noktasından geçerken mgh kadar 

potansiyel enerjisi, 4mgh kadar da kinetik enerjisi 

vardı.

Cevap B dir.

10.		

		  Şekil I deki sistemin sahip olduğu potansiyel ener-

ji EP1 = mg.3h dir. Şekil II deki sistemin sahip oldu-

ğu potansiyel enerji EP2 = 4mgh + mgh = 5mgh 

dir. Yapılan iş potansiyel enerjiler farkı olduğun-

dan;

		  W = ∆EP = EP2 – EP1

		  W = 2mgh    olur.

Cevap B dir.

	11.	

2T

5T

6T

yer

h

h

h

Z

Y

X

m

3m

2m

		

İplerdeki gerilme kuvvetlerine bakarak cisimlerin 

kütlelerini şekildeki gibi yazabiliriz.

		  EX = 2mgh

		  EY = 3mg2h = 6mgh

		  EZ = mg3h = 3mgh

Cevap A dır.

	12.	

2m

L

m

K

		  K ve L cisimleri aynı ipe bağlı olduğundan hare-

ket sırasında her zaman hızları eşit olur. Kütleler 

farklı olduğundan yan yana geldiklerinde kinetik ve 

potansiyel enerjileri eşit olmaz.          

Cevap B dir.
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	13.	

Y
yer

Z

v

X L

K
h

h

		  Y noktasından E kinetik enerjisiyle atılan cisim, L 

noktasına kadar çıkıyor ve geri döndüğünde Y de 

duruyor. O hâlde L deki 2mgh kadar potansiyel 

enerji sürtünmeye harcanıyor. E kinetik enerjisinin 

değeri ise 4mgh dir. 

		  Cisim X noktasından E kinetik enerjisi ile atıldığın-

da 4mgh kadarı kinetik, 2mgh kadarı da potansiyel 

enerji olmak üzere 6mgh kadar enerjisi vardır.

		  Cisim Y noktasına vardığında kinetik enerjisi 

6mgh, Z ye vardığında 4mgh dir.

		

Y Z

		
( )

( )

E Z

E Y

mgh
mgh

4
6

2
3

k

k
= =

Cevap A dır.

	14.	
K

L
X Y

M N

		

Yolda sürtünme olmasaydı K noktasından hareke-

te başlayan cisim M noktasına kadar sürekli hızla-

nırdı. Cismin L ve M noktalarındaki kinetik enerji-

leri eşit olduğuna göre, LM arası kesinlikle sürtün-

melidir.

		  X noktasından gelen cisim Y de durduğuna göre, 

XY arası da kesinlikle sürtünmelidir.     

Cevap D dir.

15. 

yer

m1 = m

h

m2 = 2m

2h

yer

3h

v

v

		

∆EP1 = 3mgh – mgh = 2mgh

		  ∆Ek1 = mv mgh
2
1

3
22 =

		  Enerji korunumundan;

		                Eönce = Esonra

		  mgh + 2mg2h = mg3h+
2
1 mv2+

2
1 2mv2

		               2mgh = 3( )mv
2
1 2

                  mgh mv E
3
2

2
1

k
2

1= =

Cevap E dir.

	

	16.	 K ve L cisimlerinin S yüzeylerine yaptıkları basınç-

lar eşit olduğundan, bu cisimlerin ağırlıklarının, 

dolayısıyla kütlelerinin eşit olduğunu söyleyebiliriz.

		
yer (yatay)

K L
yatay

GK

hK
hL

GL

		  K cismi düzgün olduğundan ağırlık merkezi köşe-

genlerinin kesiştiği noktadadır. L cismi kesik konik 

biçimli olduğundan ağırlık merkezi yukarıya doğ-

rudur. Bu iki cismin ağırlıkları GK ve GL eşit olup     

hL > hK olduğundan yere göre potansiyel enerjileri 

eşit değildir.

		  Cisimlerin kütleleri eşit ancak hacimleri farklı oldu-

ğundan özkütleleri de eşit değildir.

Cevap A dır.
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Test 2’nin Çözümleri

1.	 	

X

Y

h

yer

h
2

Z

		

Cismin X noktasındaki kinetik enerjisi E, Y nokta-

sındaki kinetik enerjisi 2E olduğuna göre mgh = E 

dir. Z noktası yerden h
2
3  yükseklikte olduğundan 

bu noktadaki kinetik enerji E
2
1  dir.          

Cevap B dir.

	 2.	

L

m

K

Z

Y

X

D C

A

B

yatay

		

K dan serbest bırakılan m kütleli cisim AB arası-

nı sabit hızla geçtiğine göre, bu aralık sürtünmeli 

olup sürtünmeye mgh kadar enerji harcanmıştır. 

CD arası yatay olduğundan cisim bu aralıkta sabit 

hızla hareket ediyorsa sürtünmesiz olduğunu söy-

leyebiliriz.

		  mgh kadar enerji kaybolduğuna göre K dan ser-

best bırakılan cisim en çok Z noktasına kadar 

çıkabilir.                                                 

Cevap C dir.

	 3.	

h

X

Z

Y

v0 = v

m

yer

EpEk EpEk

		  X noktasından v hızıyla atılan�

h

X

Z

Y

v0 = v

m

yer

EpEk EpEkcismin sütun grafiğindeki kine-

tik ve potansiyel enerjileri eşit-

tir. Cismin X noktasından atıl-

ma hızı v den 2v ye çıkarılın-

ca, E mv
2
1

k
2=  bağıntısı 

gereğince kinetik enerji 4 katı-

na çıkar. Böylece mekanik ve 

kinetik enerji toplamı 5 birim 

olur. Z noktası yerden 2h yükseklikte olduğu için 

bu noktadaki potansiyel enerji 2 birim, kinetik 

enerji 3 birim olur.

Cevap D dir.

	 4.	

F

K L

yatay

h

h

hsu

2mg
h

2
= mgh 6mg

3

2
h = 9mgh

		  Piston K noktasında iken sistemin potansiyel 

enerjisi şekildeki gibi  mgh + 9mgh = 10 mgh  dir. 

Piston L noktasına geldiğinde 8 bölmelik suyun 

tamamı kabın sağ kısmında toplanır. Bu durum-

da potansiyel enerjisi 16mgh olur. 10mgh E olursa 

16mgh  
5
8 E olur.                           

 Cevap A dır.
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	 5.	

2h

W1

2h

h

F1
3h

F2

mm

h4h

m

F3

W2

W3

		

Yapılan iş, kazanılan potansiyel enerjiye eşittir. I 

ve III. düzeneklerde hem kütleler hem de yüksek-

likler eşit olduğu için  W1 = W3 tür. II de yükseklik 

2h olduğu için W2 > W1 = W3  olur.          

Cevap D dir.

6.		  Kullanıldığında tükenmeyen enerjilere yenilenebilir 

enerji denir. Buna göre, su ve rüzgâr yenilenebilir 

enerji kaynağıdır.                            

 Cevap D dir.

	 7.	 İplerdeki gerilme 
2T

h

h

h

3T

m1=2m

m2=3m

yer

2T

m3=2m

kuvvetleri cisimlerin 

ağırlıklarına eşittir. 

Potansiyel enerji 

ise ağırlık ve yük-

seklikle doğru oran-

tılıdır.

		  E1 = 2T.3h = 6Th

		  E2 = 3Th

		  E3 =2T.2h = 4Th

		  Cevap C dir.

	 8.	
Y

X

v0

LK Z
yer

		  Cismin yüksekliği önemsiz olduğuna göre L ve Z 

noktalarında potansiyel enerji yoktur. X ve Y nok-

talarında cismin hem hızı hem de yerden yüksek-

liği vardır. Bu nedenle bu noktalarda hem kinetik 

hem de potansiyel enerji vardır.

Cevap D dir.

9.		

L

r

2r

O

K
L

r

2r

O

K
yatay

yeryer

		  K ve L cisimlerinin Şekil II de yerden yükseklikle-

ri eşit olduğundan potansiyel enerjileri eşittir. K nın 

hızı L ninkinin iki katı olduğundan kinetik enerjileri 

ve hızları farklıdır.                          

Cevap A dır.
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10.		

yatay zemin

		  Cisim ısıtıldığında genleşir. Bu genleşme sonu-

cunda yüksekliği de artar. Cismin ağırlık merkezi 

yükseleceğinden potansiyel enerjisi artar.

		  Basınç kuvveti cismin ağırlığına eşittir. Ağırlık 

değişmeyeceğinden basınç kuvveti değişmez.

		  Genleşen cismin yerle temas eden alanı artar. Buna 

karşı ağırlık değişmez. Bu yüzden basıncı azalır.

Cevap C dir.

	11.	

1

2

3

 h

 h

 2h

		  Güç;

		  P
t

W
=

		  bağıntısı ile verilir. Güç, birim zaman içinde yapı-

lan iştir. İşçi yatay yolda yükü taşırken fen bilim-

leri anlamında bir iş yapmadığı için, bu aralıktaki 

gücü sıfırdır. İşçi m kütleli cismi, merdivenlerden 

h yüksekliğine çıkardığında mgh kadar, asansörle 

2h yüksekliğe çıkardığında mg2h kadar iş yapar. 

Buna göre;

		  P

P
dakika
mgh

dakika
mgh

0

5

2
2

1

2

3

=

=

P =

	

		  olduğundan,  P3 > P2 > P1  olur.        

Cevap C dir.

12.		

m2=mm1=m

		  m1 , m2 kütleli cisimler aynı ipe bağlı oldukları için 

hızları ve ivmeleri eşittir. Kütleleri eşit olduğundan 

kinetik enerjileri de eşit olur.

		  Eğik düzlemin özelliğinden dolayı m1 ve m2 kütleli 

cisimlerin hareketi sırasında yükseklik değişimi her 

zaman eşit olmaz. Bu nedenle potansiyel enerjide-

ki değişim de eşit olmaz.

Cevap D dir.

	13.	

yatay

F

x

m

yatay

F

x

m

F1

		

İş, kuvvet ile kuvvet doğrultusundaki yolun çarpımı 

kadardır. Buna göre, F kuvvetinin yaptığı iş değiş-

mez.

		  F1 kuvveti uygulanınca sürtünme kuvveti artar. 

Böylece sürtünme kuvvetinin yapmış olduğu iş art-

mış olur. Bu da cismin kazandığı kinetik enerjinin 

azalmasına neden olur.

Cevap C dir.
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14.		 Şekildeki verilenlere gö-

Y

yer

X

K

m

m

mYg

mYg

mYg

re X ve Y cisimlerinin 

kütleleri eşittir.

		  EY = mYg . 3h = 3mgh

		  EX = mXg . h = mgh

		
E

E
3

X

Y
=

		

Cevap C dir.

15.		

2v

X

Y

v

2v

3v 2v

Z

K L
yatay

yatay
m

		

X ve Z nin seviyeleri aynıdır. Bu noktalarda cismin 

hızı eşit olduğundan X-Z arası sürtünmesizdir.

			  K noktasında 9E kadar, L noktasında 4E kadar 

kinetik enerji olduğundan K-L arasında 5E kadar 

enerji ısıya dönüşmüştür. Ve bundan dolayı da 

mekanik enerji korunmamıştır.          

Cevap C dir.

16.		
m

F

I
yatay

2m
F

II

3m
F

III

		  I, II, III numaralı cisimlere etki eden kuvvetler eşit 

olup kütleleri farklıdır. Bunların ivmeleri arasında    

a1 > a2 > a3  ilişkisi vardır.  t süresi sonunda ala-

cakları yollar arasındaki ilişki  x1 > x2 > x3  tür.

		  Yapılan iş  F.x olup F değeri sabit olduğundan 

yapılan iş x ile doğru orantılıdır. Bu nedenle yapı-

lan işler arasında W1 > W2 > W3 ilişkisi vardır.

Cevap E dir.
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Test 3’ün Çözümleri

	 1.	

 yatay

m m

m
F F

		  t sürede Şekil I deki düzenekte arabanın aldığı yol 

2x ise Şekil II dekinin aldığı yol x kadardır.

		  Güç birim zamanda yapılan iş olup;

		  .P
t

W
t

F x
= =

		  dir. Buradan;

		  .
P

P
bulunur2

2

1
=                            Cevap E dir.

	 2.	
vinç

yük

	

	 Güç birim zaman içinde yapılan iş olup 

P
t

W
=  bağıntısı ile hesaplanır.

		

.

P
t

mgh

P
t

mgh

P
t

mgh
t

mgh

P P P olur

2

2

2

>

1

2

3

2 3 1

=

=

= =

=

Cevap A dır.

3.	 	

F1X

r

2r

F3

Z

F2

Y

yer

		

Yapılan iş, cisimlerin h yüksekliğinde kazandığı 

potansiyel enerjiye eşittir. Hangi sistemle cisimler 

kaldırılırsa kaldırılsın fark etmez. Her üç sistem-

de de kütleler eşit olup, h yüksekliğinde kazana-

cakları potansiyel enerji  P·h  kadardır. Bu nedenle 

yapılan işler birbirine eşittir. 

Cevap C dir.

	 4.	

v 2m

yer
I

v

2hh

II

L
K

m
		

2m kütleli cismin yerden yüksekliği h, m kütleli cis-

min yerden yüksekliği 2h dir. Bir başka ifadey-

le, cisimlerin K ve L noktalarında sahip oldukla-

rı potansiyel enerjileri 2mgh olup eşittir. Cisimler 

sabit hızla yere vardığına göre; potansiyel ener-

jilerin tamamı sürtünmeye karşı harcanmıştır. Bu 

nedenle 
W

W
1

2

1
=  olur.                  

  Cevap C dir.
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	 5.	

h

v0

		  Bu sistemde trombolinin içindeki yay sayısı ve 

sporcunun kütlesi enerji üreten elemanlar değildir. 

Enerji v0 ilk hızına bağlıdır. Bu nedenle h yüksekli-

ği sadece v0 a bağlıdır.

Cevap A dır.

	 6.	

yatay

P

K

K

yer

h

h

h

h

		

Çubuk Şekil II de K noktasından asıldığında den-

gede kaldığına göre, K noktası ağırlık merkezidir.

		  Çubuğun ağırlık merkezi, ilk konumuna göre 2h 

yükseldiğine göre, yapılan iş;

		  W = P.2h  olur.                               

 Cevap B dir.

	 7.	

Z Y

 h1 h2

X

T

m

		  Sürtünme olmadığından enerji kaybı olmayacaktır. 

YZ yolunun uzun ya da kısa olması h2 yüksekliğini 

etkilemez. h1 yüksekliği arttığında m kütleli cismin 

enerjisi artacağı için h2 büyür.

		  θ açısı arttığında ZT duvarı daha dik olacak ve 

buna bağlı olarak h2 artacaktır.

Cevap D dir.

	 8.	

X Y Z
 d  2d

m
F

yatay

		  Cisme F kuvveti uygulanıp, kuvvet doğrultusunda 

d kadar yol alınca bir iş yapılır. Sürtünme yoksa 

yapılan işin tamamı kinetik enerjiye dönüşür. XY 

arası sürtünmesiz olduğundan;

		  W = F . d = E

		  dir. YZ arası 2d olduğundan sürtünme olmasaydı 

Z noktasındaki kinetik enerji 3E olurdu. Soruda Z 

noktasındaki kinetik enerjinin 2E olduğu verildiğine 

göre,  3E – 2E = E kadarlık bir kısmı sürtünmeye 

harcanmıştır.                                    

Cevap B dir.
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	 9.	 Sistem K noktası etrafında

h

K

7m

2m

h

h

h

yer

		  dönebildiğine göre 7m 

kütleli cismin döndür-

me etkisi, 2m kütleli cis-

min döndürme etkisin-

den büyüktür. Bu neden-

le cisim saat yönünün ter-

sine döner. İlk durumda 

sistemin potansiyel ener-

jisi;

		  EP1 = 7mg.h + 2mg.h 

		  EP1 =  9mg.h

		  olur. İkinci durumda siste-

min potansiyel enerjisi;

		  EP2 = 2mg.4h = 8mg.h

		  dir. İki durumdaki potansiyel enerjiler arasındaki 

fark mgh olup cisimlerin maksimum kinetik enerji-

sine eşittir.

Cevap E dir.

	

10.	 I.	 Kap yukarıya doğru�

yer

K

su

çıktıkça genişlediği 

için kaba m kütle-

sinde daha su ilave 

edildiğinde suyun 

yüksekliği 2 katına 

çıkmaz. Eğer suyun 

kabın tabanına yaptığı basınç sorulsaydı yapı-

lan basınç 2P den küçük olurdu. Soruda kabın 

yere yaptığı basınç sorulduğu için cevap 2P 

olur.

	 II.	 Kaba m kütlesi daha su ilave edildiğinde yük-

seklik 2 katına çıkmaz. Bir başka ifadeyle, 2m 

kütlesindeki suyun ağırlık merkezi öncekinin 2 

katı yüksekliğine çıkmaz. Bu nedenle suyun 

yere göre potansiyel enerjisi 2EP den küçük 

olur.

	 III.	Suyun yüksekliği 2 katına çıkmayacağı için K 

cisminin yere göre potansiyel enerjisi 2EK dan 

küçük olur.

Cevap A dır.

	11.	

K L

P

v

v
v

W1

W2 W3

yer

1 2

3

X

		  Cisimlerin K, L, P noktalarındaki kinetik enerji-

leri eşittir. P noktasında cismin ayrıca potansiyel 

enerjisi vardır. Buna rağmen alınan yollar eşit ise 

PX yolundaki sürtünme kuvveti, dolayısıyla W3 en 

büyük olur.

		  Cisim L noktasından P noktasına çıkarken ener-

jisinin bir kısmı sürtünmeye harcanırken bir kısmı 

da potansiyel enerjiye dönüşür. Bu nedenle W2 en 

küçüktür.

Cevap D dir.

12.	

L

Z

X

Y K

	 X noktasından harekete başlayan cisim kendi 

bulunduğu seviyeden daha yüksekteki Z noktasın-

dan geçerek yoluna devam etmiştir. Bunun böyle 

olabilmesi için cisim X noktasından bir ilk hızla atıl-

malıdır.

Cevap C dir.
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13.	 m1 = m olsun. Buna göre şeklimizi aşağıdaki 
gibi çizebiliriz.

		  yer

m1=m

mg
m3=2m

m2=4m
mg

mg

mg

2mg

2mg

4mg

2mg

		  E1 = mg.2h = 2mgh

		  E2 = 4mg.h = 4mgh

		  E3 = 2mg.3h = 6mgh

Cevap B dir.

14.	
2S S

h

h

yerI II

	 Üçgen prizmanın ağırlık merkezi geniş kenarına 

yakın bir yerdedir. Şekil I’le kıyaslandığında siste-

min ağırlık merkezi Şekil II de yere daha yakın hâle 

gelir. Bu nedenle sistem I konumundan II konumu-

na geldiğinde yere göre toplam potansiyel enerjile-

ri azalır.

	 Sistem Şekil I de S yüzeyi üzerine, Şekil II de ise 

2S yüzeyi üzerine oturtulmuştur. Bir başka ifadeyle, 

yerle temas alanı büyümüştür. Bu nedenle P değeri 

de azalır.

Cevap A dır.

15.	

	 v1, v2 hızlarıyla yaylara doğru hareket eden cisim-

lerin başlangıçtaki kinetik enerjileri eşit olduğuna 

göre, kütleleri veya hızları eşit olmayabilir. İki yay 

eşit miktarda sıkıştırıldığına göre k1, k2 yay sabitle-

ri eşittir.

Cevap A dır.

16.	

	 1 numaralı cisim sürtünmesiz yatay yolda ilerleye-

rek kinetik enerjisi sıfır oluncaya kadar yayı sıkıştı-

rır.

	 2 numaralı cisim yukarı çıktıkça kinetik enerjisinin 

bir kısmı potansiyel enerjiye, bir kısmı da yay ener-

jisine dönüşür. Bu nedenle k2 en küçüktür.

	 3 numaralı cisim bulunduğu konumda kinetik ener-

jisinden başka ayrıca bir potansiyel enerjiye sahip-

tir. Bu nedenle 3 numaralı sistemdeki yayda daha 

fazla enerji depolanır. Bu da k3 ün en büyük olma-

sını gerektirir. Buna göre, k3 > k1 > k2 olur.

Cevap B dir.
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Test 4’ün Çözümleri
1.		  düşey

yatay

F1 F2

3m 2m

		  Cisimler kendilerine uygulanan kuvvetlerin yatay 

bileşenleriyle hareket eder.

		

3m

2m

a1

a2

F1x = 3 birim

F2x = 2 birim

		

a
m

F x

m

br
a ise

m

F x

m

br

x

x

at

at

3 3

3

2 2

2

2

1

2

1

1
1

2
2

2

1

2

2

= = =

.a a olur= = =

.bulunur1= =

	

		  Cisimlerin t süresi sonunda kazandıkları kinetik 

enerjiler yapılan iş kadardır.

		  .
E

E

F x

F x
bulunur

2

3

·

·

x

x

2

1

2

1
= =

Cevap B dir.

	 2.	

4 m

m1 = 4 kg

m2 = 1 kg

yer

		  I. Yol

		  Sistemin ivmesi;

		  /a
m

F

m m

m g
m s

5

10
2

net

1 2

2 2

R
= =

+
= =

		  bulunur. m2 kütleli cisim x = 4 m lik yolu;

		
x at

t t s

2

1

4
2

1
2 2·

2

2&

=

= =

		  de alır. Bu sürenin sonunda kütlelerin hızı;

		  v = a · t = 2 · 2 = 4 m/s

		  olur. m2 kütleli cisim yere;

		
E mv

E joule

2

1

2

1
1 4 8· ·

k

k

2

2

=

= =

		  luk enerji ile çarpar.

		  II. Yol

		  Mekanik enerji korunduğundan;

		  m gh m v m v
2

1

2

1
2 1

2
2

2= +

		  1·10·4 = E + 4E

		         E = 8 J bulunur.

Cevap B dir.

	 3.	

P

R

S

yatay

h

h

v0

v0

v0

yatay

		  Yay, R noktasının bulunduğu seviyededir. P nok-

tası R den h kadar daha yüksekte olduğundan xP 

en büyük, xS en küçük olur.

Cevap C dir.



N
ih

at
 B

ilg
in

 Y
ay

ın
cı

lık
©

İŞ, ENERJİ ve GÜÇ14

	 4.	

m1 = 2 kg m2 = 2 kg

2 m

yer (yatay)

yatay

		  Serbest bırakılmadan önce sistemin tüm enerjisi 

potansiyel enerji olup, bu enerjinin değeri;

		  Eilk = m1gh1 + m2gh2

		  Eilk = 2·10·2 + 2·10·2 = 80 J

		  bulunur. m2 kütleli cisim, 2 metre aşağı inerek yere 

çarptığında hareketli makaradan dolayı m1 küt-

leli cisim 1 metre yükselir. Bu ikinci pozisyonda 

m2 kütleli cismin potansiyel enerjisi sıfır, m1 küt-

leli cismin potansiyel enerjisi,  2·10·3 = 60 J  olur. 

İki enerji arasındaki fark, cisimlerin kinetik enerjile-

ri toplamına eşittir.

		
20

16 .

E
E

E

E J bulunur

20
4

4

5

= +

=

=

 

Cevap A dır.

	 5.	 motor

3 m/s

		  Motor harcadığı 800 watt lık gücün %75 ile yani;

		  800
100

75
600· =  wattlık kısmıyla yük kaldırıyor.

		  t sürede W kadar iş yapıldığında güç;

		
P=

t

W
=

t

F·x
= F·v

v

		  bağıntısıyla hesaplanır. Son yazdığımız bağıntının 

hızın sabit olduğu durumlarda geçerli olduğu unu-

tulmamalıdır.

		  P = F · v = mg · v

		  600 = m · 10 · 3 ⇒

		  m = 20 kg  bulunur.

Cevap B dir.

	 6.	

h

h

h

I II

m m

v1 v2

		

		

		

h

h

h

III

v3

m

		  Cisimlerin her üçü de eğik düzlemlerin tepe nok-

talarında 3mgh lık potansiyel enerjiye sahiptir. 

Sürtünmeli yolların uzunlukları ve sürtünme katsa-

yıları eşit olduğuna göre, v1 = v2 = v3 olur.

Cevap E dir.
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	 7.	

0 konum

kinetik enerji

E

x 2x

2E
P

R

		  Kinetik enerji-konum grafiklerinde eğim net kuvve-

ti verir. Grafik incelendiğinde P ve R cisimlerinin 

eğimlerinin büyüklükleri sabit ve eşittir. O hâlde bu 

cisimlere etkiyen kuvvetlerin büyüklüğü eşittir. 

		  Bir cismin kütlesini veren bağıntı, m a

Fnet
=  dir. 

Bağıntıdaki  a  bilinmediğinden  m  bulunmaz. 

Zaman ve ivme bilinmeden x konumundaki hızları 

bulunamaz.

Cevap A dır.

	

	 8.	

Fnet
m = 2 kg

Şekil I

0 t(s)

100

5

Ek(J)

400

10

Şekil II

			  Cisim Fnet kuvvetin etkisinde hızlanırken 10. sani-

yedeki hızı; 

		
/

E mv

v v v m s

2

1

400
2

1
2 20· ·

k
2

2&

=

= =
	

		  bulunur. v = a · t bağıntısına göre;

		  /a
t

v
m s

10

20
2 2= = =

		  Fnet = m · a = 2 · 2 = 4 N  bulunur.

Cevap B dir.

	 9.	

30° R

3m

P

2m

		  P cismi ok yönünde 2 metre aşağı indiğinde, 30° 

eğimden dolayı ağırlık merkezi 1 metre aşağı 

inmiş olur. 

		  Öte yandan P nin bağlı olduğu ip 2 metre çekildi-

ğinde, hareketli makaradan dolayı R cismi 1 metre 

yükselir. 

		  3m kütleli P cisminin ağırlık merkezi h kadar yük-

seklik kaybettiğinde potansiyel enerjisi E kadar 

azalmıştır. 2m kütleli R cismi h kadar yükseklik 

kazandığında 
3

2  E kadar potansiyel enerji kaza-

nır.

Cevap C dir.

	10.	

30° 30°

1 2

O yer (yatay)

		  Fiziksel anlamda iş yapabilmesi için sistemin bir 

enerji kazanması gerekir.

		  Çubuk (1) konumunda iken ağırlık merkezinin yer-

den yüksekliği ne kadar ise, çubuk (2) konumuna 

getirildiğinde ağırlık merkezinin yerden yüksekliği 

yine aynıdır. Bir başka ifadeyle, çubuğun potansi-

yel enerjisinde bir değişim olmamıştır. Bu nedenle 

yer çekimi kuvvetine karşı yapılan iş sıfırdır.

Cevap E dir.
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	11.		 m1 kütleli cisme bağlı ip r yarıçaplı kasnağa sarı-

lırken m2 kütleli cismin bağlı olduğu ip 2r yarıçap-

lı kasnağa sarılıyor. Bu nedenle m1 kütleli cismin 

hızı v ise, m2 kütleli cismin hızı 2v olur. 

		  m1
m2

v 2v

2r

r
O

		

		
.

( ) .

E m v

E m v E dir

E m v

E m v E bulunur

2

1

2

1
2

2

1

2

1
2 2

· ·

· ·

k

k

k

k

1 1 1
2

1
2

2 2 2
2

2
2

=

= =

=

= =

Cevap C dir.

	12.	

2h
2h

2hh

r2r

O

F1

F2

LK

		  Cisimlerin potansiyel enerjileri eşittir. Kuvvetin 

yaptığı iş, cismin kazanacağı potansiyel enerjiye 

eşit olacağından yapılan işler de eşit olur.

		

·2 ·2

.

F h F h

F

F
olur1

1

1 2

2

=

=
Cevap C dir.

	13.	

YZ
yer(yatay)

h

h

h

K

L

X

v0

		  Cisim L noktasına vardığında 3mgh potansiyel 

enerjiye sahiptir. L den dönen cisim Y noktasın-

da durduğuna göre, sürtünme nedeniyle 3mgh lık 

enerji kaybı gerçekleşmiştir. 

		  Cisim X noktasından ilk atıldığında YZ sürtünmeli 

yolunu geçtikten sonra X in seviyesinden h kadar 

yüksekteki L noktasına çıkmıştır. O hâlde X nokta-

sındaki kinetik enerji 4mgh tır. 

		
E

E

mgh

mgh

2

4
2

( )

( )

p K

k X
= =   bulunur.

Cevap C dir.

	

14.	  

2h

h

Y

X

I II

Y

X

h
2

3
2

h

h

3
2

h

		  Cisimlerin ağırlık merkezlerinin yerden yüksekliği 
şekillerdeki gibidir.

		

( )D

E mg
h

mgh mgh

E mgh mg h mgh

E E E mgh

2
2

2

5

2

5

2

7

2

7

2

5
– –

p

p

p p p

1

2

2 1

= + =

= + =

= =

		  ∆Ep = mgh kadar artar.

		  Şekil I deki konumda sistemin potansiyel enerjisi E 

alındığına göre;

		  mgh
2

5  		  E  ise

		  mgh		  x  olur.
		

		             x E
5

2
=   bulunur.

Cevap C dır.
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	15.	 Önce O noktasına göre moment alarak çubuğun 

kütlesini bulalım.

		

60°

O

60°

mg

T

		  T · sin60° · l = mg · sin60° · 2
,

		  15 = m · 10 · 
2

1  ⇒

		  m = 3 kg bulunur.

		

O

yatay

I

II

		  İp koptuktan sonra çubuk I konumundan II konu-

muna gelir. Böylece ilk duruma göre çubuğun ağır-

lık merkezi 4
,  kadar alçalır. Bundan dolayı potan-

siyel enerjisi;

		  m g
4

· ·
,  = J3 10

4

2
15· · =  kadar azalır.

Cevap D dir.

	16.	

h

30°

S

m

R

m

Pyer (yatay)

		  Cisme etki eden sürtünme kuvveti;

		

sin
a m

F

m

mg f

g

m

mg
f

mg mg
f f

mg

30

4

2

4 2 4

° –

–

–

net s

s

s s&

= =

=

= =

		  bulunur. Cisim R den S ye çıkarken hem sürtün-

me kuvvetine karşı iş yapacak hem de potansiyel 

enerji kazanacaktır. Cismin P noktasından atılma 

kinetik enerjisi;

		

.

.

E mgh W

E mgh f yol

E mgh
mg

h

E mgh
mgh

mgh bulunur

4
2

2 2

3

·

k s

k s

k

k

= +

= +

= +

= + =

Cevap C dir.
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Test 5’in Çözümleri

1.	

m

B

m

m

X

K

A

Y

L

W3

W2

W1

v

v

v

	 Her üç cismin başlangıçtaki kinetik enerjileri eşittir. 

Cisimler bu enerjileri harcadıktan sonra dururlar. O 

hâlde W1 = W2 = W3 tür.

Cevap A dır.

2.	

Y Z

h

X

T

3h

yatay

m

	 X noktasında mgh kadar potansiyel enerjiye sahip 

cisim, bu enerjiyi YZ yolunda sürtünmeye karşı har-

cayarak Z noktasında durmuş.

	 Aynı cismin T noktasındaki potansiyel enerjisi 3mgh 

dır. T den serbest bırakılan bu cisim Y noktasına 

2mgh, X noktasına ise mgh lık kinetik enerjiyle varır.

Cevap A dır.

3.	

L K

C

B

W2

W1

A
h

h

h

Yer (yatay)

m

	 m kütleli cismin A noktasında yere göre sahip oldu-

ğu potansiyel enerji 3mgh dır. BC arasında hızı art-

madığına göre enerjisinin mgh kadarını bu bölüm-

de sürtünmeye harcar. Geriye kalan 2mgh kadarı 

da KL arasında sürtünmeye harcanır. Buradan;

	
W

W

mgh

mgh

2 2

1

2

1
= =  bulunur.

Cevap D dir.

4.	

X
yatay

v
0

L

YZ

K

yatay

	 X noktasından v0 hızıyla atılan cisim yatay KL yolu-

na girdikten sonra L noktasında duruyor. O hâlde 

KL arası kesinlikle sürtünmelidir. Bu yol sürtünmeli 

olmasaydı cisim L den geçerek yoluna devam eder-

di. Verilen bilgilerle başka sürtünmeli yol olup olma-

dığı belirlenemez.

Cevap B dir.
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5.	

h

h

h

h
Z

Y

X

N

M

L

K

yer
(yatay)

	 Cisim K noktasında 4mgh kadar bir potansiyel ener-

jiye sahiptir. K dan serbest bırakılan cismi önce 4, 

sonra 2 olmak üzere 6 bölmeli yolda 2mgh kadar 

enerjiyi sürtünmeye harcıyor. Bir başka ifadey-

le, sürtünmeli yolun her parçasında 
3

1 mgh kadar 

enerji harcamıştır.

	 M noktasında 2mgh kadar enerjisi olan cisim ser-

best bırakıldığında bunun 
3

2  unu sürtünmeye har-

car, geriye kalan mgh
3

4  lık enerjisiyle de h den 

biraz daha yükseğe çıkar.

Cevap C dir.

6.	 Yerden h yükseklikteki K cismi ile yerden 4h yük-

seklikte X cisminin potansiyel enerjilerinin eşit olma-

sı için mX = m ise, mK = 4m dir.

	

X

K L

yatay

4mg 4mg

Y

	 Y cismi masanın üzerinde olduğundan ağırlığının ip 

üzerinde bir bileşeni yoktur. Dengenin sağlanması 

için	 mL = 3m olmalıdır.

	 m

m

3

4

L

K
=   olur.

Cevap C dir.

7.	

h

h

3h

2h

h

M

N

LK

F = mg

yer (yatay)

m

	 K-L yolunda yapılan iş;

	 WKL = F · 3h = mg · 3h

	 dir. L-N yolunda yapılan işin bir kısmı kinetik, bir 

kısmı da potansiyel enerjiye dönüşür.

	 L-N yolunda yapılan iş;

	 WLN = F · 2h + F · h

	 WLN = 3mgh

	 bulunur. Bu işin 2mgh kadarı potansiyel enerjiye 

dönüştüğü için mgh kadar kinetik enerjiye dönüşür. 

Cisim K noktasından N noktasına çıkarken, 4mgh 

kadar kinetik, 2mgh kadarı potansiyel enerji kaza-

nır. Kazanılan kinetik enerjinin potansiyel enerjiye 

oranı ise 2 olur.

Cevap B dir.

8.	

PT
yatay

S

R

K

Z

Y

X

	 X noktasının yerden yüksekliği 3h olsun. X nok-

tasında 3mgh kadar potansiyel enerjisi olan cisim 

serbest bırakıldığında S noktasına kadar çıkıyor 

ve enerjinin mgh kadarını sürtünmeye harcıyor. O 

hâlde PS arasında sürtünme vardır.

	 Aynı cisim K noktasında 3mgh kadar bir enerjiye 

sahipken serbest bırakılıyor. Cisim ancak Z nokta-

sına çıkabileceğine göre, mgh kadarı KS arasında, 

mgh kadarı da PS arasında olmak üzere enerjinin 

2mgh’ı sürtünmeye harcanmıştır. O hâlde KS ve SR 

arası sürtünmelidir.

Cevap D dir.
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9.	
X

m

L K

Z Y
yatay

yatay

	 X noktasından serbest bırakılan cisim L noktasın-

da durduğuna göre, KL arasında kesinlikle yavaşla-

mıştır. Cismin hareketi sırasında Z den K ya çıkar-

ken kinetik enerjisinin bir kısmı potansiyel enerjiye 

dönüşeceği için ZK arasında da yavaşlar.

Cevap C dir.

10.	

yer

F

x

F

x

m1 m2

yatay

	 I. 	Her iki sistemde de F kuvveti uygulanmış ve 

ipler x kadar çekilmiştir. O hâlde yapılan işler 

eşittir.

	 II.	 Şekil I de kuvvet kazancı 2, Şekil II de 4 tür. 

Her iki ip x kadar çekildiğinde m1 kütlesi x

2
 

kadar, m2 kütlesi ise x

4
 kadar yükselir. Ayrıca 

m1, m2 kütlelerinin büyüklüğü bilinmediğinden 

yere göre kazanacakları potansiyel enerjileri 

karşılaştıramayız.

	 III.	 Cisimlerin kütleleri ve kazandıkları potansiyel 

enerjileri bilmediğimizden kazandıkları kinetik 

enerjileri de karşılaştıramayız.

Cevap A dır.

11.	 Her parçanın ağırlık merkezini ortasında göstererek 

şekilleri aşağıdaki gibi çizebiliriz.

	
yer

2m 2m

Şekil I
yer

2

2m

m

Şekil II

	 Şekil I de yere göre toplam potansiyel enerji;

	 E1 = 2mgO + 2mgO = 4mgO

	 dir. Şekil II de yere göre toplam potansiyel enerji,

	 E mg mg mg
2

2
2

5
2

,
, ,= + =

	 dir. Görüldüğü gibi sistem Şekil I deki konumdan 

Şekil II deki konuma getirildiğinde potansiyel ener-

jisi;

	 mg m mg4
2

5

2

3
–, , ,=

	 kadar azalmıştır.

Cevap E dir.

	12.	

h

P

F

 a  a

		  Yüksekliği h, uzunluğu 2h olan Şekil I deki eğik 

düzlem üzerinde P yükü taşınırken kuvvet eğik 

düzleme paralel ise, kuvvetten 2 kat kazanç sağla-

nabilir.

			  Bir çeşit kaldıraç olan el arabasıyla P yükü taşınır-

ken F kuvveti Şekil II deki gibi uygulanır. Bu düze-

nekten de kuvvet kazancı 2 dir.

		  El arabası eğik düzlem üzerinde itilirken uygula-

nan kuvvet yola paralel olmadığından kuvvetten 

toplam kazanç 4 tür diyemeyiz. İşçinin amacı bir 

miktar kuvvet kazancı sağlamak, aynı zamanda 

işini daha kolay yapmaktır.

Cevap C dir.
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13.	

K L MW2W1

v
v

2

v

3

	 İki nokta arasındaki kinetik enerjisi farkları, bu iki 

nokta arasında sürtünme kuvvetine karşı yapılan 

işi verir.

	
( ) ( )

( )

W

W

m
v

m
v

mv m
v

W

W

2

1

2 2

1

3

2

1

2

1

2

4

1

9

1

1
4

1

5

27

–

–

–

–

2

1

2 2

2 2

2

1

=

= =

Cevap D dir.

14.	

N

Z L

Y

X

M

h

2v

v

K

h

h

yer (yatay)

	 M noktasındaki hızı 2 v olan cisim karşısındaki Y 

noktasına çıkabildiğine göre MY arasındaki 4 böl-

meli yol için kinetik enerjisinin tamamını harcamış-

tır.

	 Z deki hızı v olan cismin kinetik enerjisi M deki kine-

tik enerjisinin yarısı kadardır. Bu cisim de tam kar-

şıdaki L noktasına çıkar.

Cevap B dir.

15.	

0
zaman

hız

–v

v

t

2t

3t

4t
I II

III
IV

	 Soruda verilen ivme-zaman grafiği kullanılarak 

şekildeki hız-zaman grafiği çizilebilir. Hız-zaman 

grafiğine göre cisim;

	 I. bölgede hızlanıyor.

	 II. bölgede yavaşlıyor.

	 III. bölgede hızlanıyor.

	 IV. bölgede yavaşlıyor.

	 Hızın artığı bölgelerde kinetik enerji de artar.

Cevap C dir.

16.	

L
B

Y

N

Z

h

K

A

m

h

h

h

yer (yatay)

X

	 X noktasındaki potansiyel enerjisi 3mgh olan cisim 

karşıda A noktasına kadar çıktığında, mgh kadar 

enerjisi sürtünmeye harcanmıştır.

	 Cismin Y noktasındaki potansiyel enerjisi 4mgh dir. 

Bunun 2mgh kadarlık kısmını sürtünmeye harcaya-

rak N noktasına kadar çıkar.

Cevap D dir.



N
ih

at
 B

ilg
in

 Y
ay

ın
cı

lık
©

İŞ, ENERJİ ve GÜÇ22

17.	

A

m

1

2

3

v
0
 = 0

B

yatay

	 A noktasından serbest bırakılan cisim B nokta-

sından sonra eğik atış hareketi yapıyor. Eğik atış-

ta tepe noktasında bir hız, dolayısıyla kinetik ener-

ji olduğundan cisim atıldığı A seviyesine ve bunun 

üstündeki seviyeler çıkamaz.

Cevap D dir.
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Test 6’nın Çözümleri

1.	

X L

T

h
m

v

	 Başlangıçta hızı v olan cismin kinetik enerjisi 2E 

olsun. LX arasında E kadarını sürtünmeye harca-

dıktan sonra h kadar yükseliyor. Cismin T noktasın-

daki potansiyel enerjisi de E kadardır. Cisim dönüş-

te bu E kadarlık enerjiyi de sürtünmeye harcayarak 

L de duruyor.

	 Cismin hızı 2 v olduğunda kinetik enerjisi başlan-

gıçtaki enerjinin 2 katı, yani 4E olacaktır. Cisim 4E 

kinetik enerjisiyle L den atıldığında E kadarını sür-

tünmeye harcar. Yerden 3h, T den 2h kadar yük-

sekliğe çıkarak buradan döner.

Cevap B dir.

2.	

zaman
0

t 2t

hız

v

–v

	 Kütlesi m, hızı v olan bir cismin kinetik enerjisini 

veren bağıntı Ek = 
2

1 mv2 dir. Bağıntıya göre, bir 

cismin kinetik enerjisi hızın karesiyle doğru orantı-

lıdır. Cismin hızı değişken ise kinetik enerji-zaman 

grafiği parabol biçimli olur. 

	 Soruda verilen hız-zaman grafiğine göre, cismin 

hızı 0 - t zaman aralığında azalmış, t - 2t zaman 

aralığında artmıştır.

Cevap B dir.

3.	
h

h

h

h

A

B

C

F

F

	 Cisim F kuvvetinin yaptığı işle A noktasından C nok-

tasına çıkacak kadar bir potansiyel enerji kazanmış-

tır. O hâlde W = 3mgh dir.

	 Cisim B noktasından geçerken kuvvet kaldırıyor. 

Cisim B noktasında sahip olduğu kinetik enerjiyle B 

den C ye çıkıyor. O hâlde E = mgh dir.

	
W

E

3

1
=  bulunur.

Cevap A dır.

4.	 X cisminin ağırlığı GX olsun.

	

GX

5GX

yatay

2r

r

O1

X

K

O2 L

2GX

	 O1 noktasına göre moment alınırsa ipteki gerilme 

kuvvetinin 2GX olduğu görülür. O2 noktasına göre 

moment alınırsa KL çubuğunun ağırlığının 5GX 

olduğu bulunur.

	
E

E

m g h

m g h

G h

G h2

5

2

5

2

· ·

· ·

·

·

KL

X

KL

X

X

X
= = =

Cevap A dır.
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5.	

A

A

x Şekil I

Şekil II

2

B

B

m

m

 2x

	 Şekil I de yayda depolanan potansiyel enerji, kine-

tik enerjiye dönüşürken cisim v hızıyla A noktasın-

dan geçiyor.

	

E E

kx mv v m
kx

2

1

2

1

yay K

2 2 2
2

&

=

= =

	 bulunur. Şekil II de yayın boyu 2O yapıldığında yay 

sabiti k

2
 olur.

	

( )

E E

k
x mv

k
x mv

kx mv

v m
kx

v

v
m

kx

kx

m

v

v

v v

2

1

2
2

2

1

4
4

2

1

2

1

2

2 2

1

2

1

2

·

·

yay k

2 2

2 2

2 2

2
2

2

2 2

2

=

=

=

=

=

= =

=

=

l

l

l

l

l

l

l

Cevap C dir.

6.	 k

m
B

Ax
3

 x

C

	 Yay x kadar sıkışmış durumda iken E kx
2

1 2=  dir. 

Kütle-yay sistemi serbest bırakıldığında C noktasın-

da bütün enerji kinetik enerjiye dönüşür. B nokta-

sında ise enerjinin bir kısmı potansiyel, bir kısmı da 

kinetik enerjidir. B noktasındaki kinetik enerji;

	

( ) ( )

( ) ( )

( )

( ) ( )

( ) ( )

E B E E B

E B kx k
x

E B kx k
x

E B kx

E B kx E

2

1

2

1

3

2

2

1

2

1

9

4

2

1
1

9

4

2

1

9

5

9

5

–

–

–

–

k top p

k

k

k

k

2 2

2
2

2

2

=

=

=

=

= =

Cevap D dir.

7.	 Sürtünme olmasaydı sistem; 

	 a
m

mg g

3

2

3

2
= =

	 ivmesiyle hareket ederdi. 
g

2
 ivmesiyle hareket etti-

ğine göre, yatay düzlem sürtünmelidir.

	

fs

m

X

Y

yer (yatay)

h

2m

2mg

	

.

a
m m

mg f

g

m

mg f
f

mg
bulunur

2

2

2 3

2

2

–

–

s

s
s&

=
+

= =

	 Sistem serbest bırakılmadan önce Y cisminin tüm 

enerjisi;

	 Ep(Y) = 2mgh

	 dir. Sistem serbest bırakılıp 2m kütleli cisim yere 

vardığında 2mgh lık enerjinin bir kısmı sürtünmeye 
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harcanırken bir kısmı da X ve Y cisimlerinde kinetik 

enerji olarak ortaya çıkar. X cismi h kadar hareket 

ettiğinde sürtünme kuvvetine karşı

	 Ws = fs · h = 
mg

h
2

·

	 kadar iş yapmış olur. 2mgh dan geriye;

	 mgh
mgh

mgh2
2 2

3
– =

	 kalır. Bu enerji; hızları eşit ancak kütleleri farklı X ve 

Y cisimlerinin kinetik enerjileri toplamına eşittir. 

	 mgh
2

3  lık kinetik enerjinin mgh kadarı Y nin, 
mgh

2
 

kadarı da X in kinetik enerjisi olur.

Cevap B dir.

8.	

37°

3 m

P

Ryatay

m

	 m  kütleli cisim ile eğik ve yatay düzlemler arasında-

ki sürtünme katsayısı;

	 a = g·sina – kgcosa

	 2 = 6 – (k · 8) & k
2

1
=  bulunur.

	 P noktasında iken mgh = 30m kadar potansiyel 

enerjiye sahip cisim serbest bırakılıyor. Bu enerji-

nin;

	 Ws = fs · x = kmgcos37 · 5

	 Ws = 
2

1  · m · 10 · 0,8 · 5 = 20m

	 kadarlık kısmı PR yolunda sürtünmeye karşı har-

canıyor. Geriye kalan 10m kadarlık enerji de R den 

sonraki yatay yolda sürtünmeye harcanır.

	 Ws = fs · x

	 10m = kmg · x

	 10m = 
2

1 m · 10 · x & x = 2 metre bulunur.

Cevap B dir.

9.	

yer (yatay)

α
m

E v

Y

X

	 Cismin hızının büyüklüğü v iken kinetik enerjisi E 

kadardır. Bu cisim Y noktasına çıkıp tekrar X nokta-

sına geri döndüğünde hızının büyüklüğü v
2

1  oldu-

ğuna göre, kinetik enerjisi E

4
 e inmiştir. Bu durum-

da XY yolunda sürtünmeye karşı harcanan enerji;

	 W E
E E

4 4

3
–s = =

	 tür. E
4

3  lik enerjinin yarısı yükselirken diğer yarısı 

dönerken harcanmıştır. O hâlde cismin Y noktasın-

daki potansiyel enerjisi;

	 E E E
4

1

8

3

8

5
+ =  dir.

Cevap E dir.

10.	

h1

h2

yatay

v

 x

R

S

v0=0
m

P

	 Cisim P noktasında iken mg(h1 – h2) kadar bir 

potansiyel eneriye sahiptir. P noktasından serbest 

bırakılan cisim  R noktasından mg(h1 – h2) büyüklü-

ğünde bir kinetik enerjiyle geçer. Bu kinetik enerjinin 

büyük olması v nin büyüklüğünü artırır. Verilenler 

içinde h1 in büyümesi v yi büyütür.

Cevap A dır.
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11.	

m A

B

C

DF E

h

h

h

k

yatay

	 Cisim A noktasında iken 3mgh kadar bir potansiyel 

enerjiye sahiptir. A noktasından serbest bırakılan 

cisim yaya çarpıp C noktasına geri çıkıncaya kadar 

8 parçalık sürtünmeli yoldan geçmektedir. Bu yol-

culukta 2mgh kadar enerji kaybı olduğuna göre, her 

bölmede mgh
4

1  enerji kaybı vardır.

	 Aynı cisim C noktasından serbest bırakılırsa yaya 

çarpıncaya kadar 3 parça, yaydan geri dönünce de 

1 parçaya sürtünerek E noktasında durur.

Cevap C dir.

12.	

v

P R

K

m Lv

h

x

yatay

yatay

	 Cisim K noktasında hızı v olduğundan bir kinetik 

enerjiye sahiptir. Bu kinetik enerjiyi, sürtünmeli KL 

yolunda harcamaktadır. Ayrıca cisim K noktasında 

iken yerden h yükseklikte olduğundan mgh kadar 

da potansiyel enerjisi vardır. Bu potansiyel enerjiyi 

harcadığında hızı yine v olmuştur. O hâlde sürtün-

meli yoldan harcanan enerji de mgh tır.

	

.

W mgh

kmg x mgh

k x
h

bulunur

·
s =

=

=

Cevap A dır.

13.	
2r

r

O

m=2 kg

F=25 N

h=4 m

	 F kuvvetinin uygulandığı ip h = 4 m çekildiğinde yer 

çekimine karşı;

	 W = F · h = 25 · 4 = 100 J

	 kadar iş yapılır. Yapılan bu işin bir kısmı m kütle-

li cisimde kinetik enerjiye, bir kısmı da potansiyel 

enerjiye dönüşür. Sistemin kuvvet kazancı 2 oldu-

ğundan yoldan kayıp da 2 dir. Bir başka ifadeyle, F 

kuvvetinin uygulandığı ip 4 metre çekilirse, m kütle-

li cisim 2 metre yükselir. Bunun sonucunda potansi-

yel enerji;	 mgh = 2 · 10 · 2 = 40 J olur. 100 J dan 

geriye kalan 60 J ise cismin kinetik enerjisi olur.

Cevap B dir.

14.	 k1 = k k2 = 2k F

	 Yay sabiti 2k olan yay daha sert olduğundan uzama 

miktarı öteki yayın yarısı kadar olur.

	

( )

( )

E

E

k x

k x

E

E

k x

k x

2

1

2

1

2

2
2

·

2

1

2 2
2

1 1
2

2

1

2

2

=

= =

Cevap B dir.
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15.	 F
1

2a x
1

F
2

a x
2

	 Uzun yayın sabiti k ise kısa yayın sabiti 2k olur.

	

.

E E

kx kx

x

x
bulunur

2

1

2

1
2

2

1

1 2

1
2

2
2

1

2

=

=

=

Cevap A dır.

16.	

P K L R

m

B

2m

3k 2k k

A

yatay

	 Sürtünmeli bir yüzey üzerinde x kadar yol alındığın-

da sürtünmeye karşı yapılan iş;

	 W = fs · x

	 W = kN · x

	 W = kmg · x

	 kadardır. Bağıntıda N iki yüzeyi sıkıştıran dik kuvvet 

olup m kütleli cisim için N = mg dir.

	 A noktasında mgh kadar bir potansiyel enerjiye 

sahip olan cisim serbest bırakıldığında L noktasın-

da duruyormuş. O hâlde;

	 mgh = 3kmgx + 2kmgx = 5kgmx

	 yazabiliriz. B noktasındaki cisim 2mgh kadar potan-

siyel enerjisine sahiptir. Bu enerjiyle 10 kmgx kadar 

iş yapılır.

	 RL arasında = k·2 mgx = 2kmgx

	 LK arasında = 2k·2mgx = 4kmgx

	 olmak üzere enerjinin 6kmgx ini harcar. Geriye 

kalan 4kmgx lik enerjiyle PK arasında kalır.

Cevap B dir.


